

出生登记 死亡注销 身份证首次申领 户籍信息证明开具

# 四项户籍业务 可以“全省通办”

本报讯(记者 刘友旺 裴怡)新生儿出生登记、死亡注销等手续,可以在全市乃至全省任何一个派出所办理了。5月8日,市公安局通报,我市公安机关开通出生登记、死亡注销、身份证首次申领、户籍信息证明开具“全省通办”业务。

为深化“放管服”改革,进一步优化公

安政务服务,扎实推进“我为群众办实事”实践活动,今年4月1日,市公安局开通了出生登记、死亡注销、身份证首次申领“全市通办”业务,即我市户籍人口可以在全市任一户籍派出所办理上述三项户籍业务。5月1日,根据省公安厅部署,我市公安机关又增加了户籍信息证明开具“全省

通办”业务。

据介绍,之前办理以上四项户籍业务,必须到户籍所在地派出所办理。开通“全省通办”后,我省户籍人口可以在全省任一派出所办理,不必非去户籍地派出所办理。即新生儿的父亲或母亲是我省户籍人口的,可以在全省任一派出所办理新生婴

儿的出生登记手续;我省户籍人口自然死亡,可以在全省任一派出所办理死亡注销手续;我省户籍人口可以在全省任一派出所办理身份证申领手续;本省户籍人口可以在我省任一派出所办理证明的对象是其本人的户籍信息证明。

守护视障人士“脚下的安全”

## 公益诉讼来帮“盲” 护航出行无障碍

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 姜赟 张倩云)车辆乱停、杂物乱堆、损坏阻断……在街头巷尾,类似盲道被破坏、占用的情况屡见不鲜,给视障人士出行带来诸多不便。5月8日,迎泽区检察院消息,为保障视障人士“脚下的安全”,该院召开了首例行政公益诉讼案件公开听证会,发出检察建议,督促职能部门依法履职。

今年3月,迎泽区检察院开展无障碍设施建设管理公益诉讼专项活动。其间,该院对辖区范围内的城市道路、广场、居住区等区域开展全面、细致走访摸排,并制作发放了调查问卷,全方位调查了解视障人士实际生活中存在的问题和困难。经调研分析,该院发现群众对全区无障碍设施建设方面普遍评价一

般,还有较大改善空间,在方便特定人群生活方面效果没有完全彰显,认为存在较多破坏或占用无障碍设施现象。

为此,该院积极履职,启动行政公益诉讼诉前程序,是否向职能部门提出检察建议进行公开听证,邀请人民监督员、部分区人大代表、政协委员及视障人士代表参会,相关职能部门代表出席会议。听证会上,检察官通过一幅幅盲道实景照片、调查问卷分析图表以及采访调查视障人士的视频等,介绍了部分盲道被损坏、阻断、违法占用等情形,给视障人士出行造成不便和安全隐患,并对职能部门的法定职责、法律依据及制发检察建议的必要性等进行了全面阐述和说理。

“加强治理、维护和监管,形成全社会扶残、助残的良好风

气”“职能部门应加强协作,共同为城市建设保驾护航”“检察建议必须提,体现对视障人士的关爱”……听证员评议后,一致同意提出检察建议。

随后,该院制发诉前检察建议,公开送达给相关职能部门,要求加强对盲道等无障碍设施的公益宣传,助力社会形成爱残、助残的人文关怀,养成爱护无障碍设施的良好习惯,全面排查盲道等无障碍设施运维状况,有效保护视障人士出行安全。同时,依法履职,督促相关单位清除盲道上的障碍物,保持盲道畅通。

职能部门代表表示,将认真接受监督,进一步加强精细化管理,加强盲道的日常维护和监管,全面摸排、彻底整改,切实守护视障人士“脚底下的安全”。

促进残疾人就业

## 我市今年探索“五位一体”融合新模式

本报讯(记者 侯慧琴)5月8日,我市召开全市残联2021年度工作暨党风廉政建设会议。为促进残疾人就业和创业,我市今年将探索推进残疾人就业服务“五位一体”融合新模式,通过残疾人按比例就业、集中就业、自主创业等多种渠道,扶持帮助有就业能力和就业意愿的残疾人实现就业。

一是要创建残疾人集中就业规模化产业基地5家,创建一批残疾人职业培训规范化实训基

地,创建残疾人专业化服务基地16家,创建残疾人集体从业多元化示范基地10家,创建残疾人自主创业常态化扶持基地130家。

二是要开展残疾人就业创业状况调查,继续开展“人百企助百人”3年就业帮扶工作,全年完成入企任务100家,完成帮扶残疾人就业服务1000人。

三是要积极探索,建设残疾人就业创业孵化基地,为残疾人提供创业培训、开业指导、项目推介、融资咨询、法律援助等服务。

四是要打造一批各具特色的残疾人就业创业产业基地。

五是要举办残疾人就业招聘会,运用好中国残疾人就业创业网络服务平台,促进残疾人社区就业、居家就业和网络创业,为有就业需求的就业年龄段残疾人和应届残疾人大学生提供就业服务。

此外会议还发布,今年,我市将建立残疾人意外伤害保险制度,实现意外伤害保险残疾人群体全覆盖。

## 彩钢房顶燃烧 火不大但呛人

近日连发两起 务必引起注意

本报讯(记者 申波 文/摄)近日,我市兰岗村和晋安西街,均发生平房的彩钢板房顶起火情况,经消防救援人员及时扑救,火灾未造成严重后果,但此类房顶需引起相关住户的注意,防止类似火情发生。

5月7日上午10时许,尖草坪区兰岗村,一处平房院落的彩钢房顶起火。由于四周墙壁为砖混结构,所以火势蔓延相对较慢,仅局限在房舍顶部燃烧。很快,燃烧产生的浓烟在房间里弥漫,室内的人们纷纷逃离。消防救援人员赶到,扑灭了房顶的明火。

5月8日清晨6时许,晋安西街与享堂街南巷交叉口,一排商铺的房顶起火,依然是彩钢板材质,燃烧物为钢板夹层中的填充物。由于是联排建筑,一旦火势蔓延开来,损失较大。路人发现后报警,消防救援人员迅速赶



到,控制火势,阻断蔓延。

据了解,用彩钢板做房顶,因为造价相对低,保温效果好,还易于更换,在建造平房和简易房舍时,成了不少人的选择。但是,老式彩钢板的夹层中,填充

物多为易燃物,很容易因电线短路或其他原因,导致房顶起火,进而危及整个房舍甚至住户的安全,需引起用户的注意。

(报料人:魏先生 胡先生  
报料费:各30元)

## 老党员现身说法 交流学党史心得



本报讯(记者 郭晓华 文/摄)5月8日,柴市巷社区联合海东社区开展“党旗下我的父辈、祖辈和我”新时代文明实践宣讲活动。活动还邀请了山西省道德模范杨贵山老人,与大家一起探讨学党史的心得和感受。

当日上午,柴市巷社区活动现场,杨贵山老人将学党史与前一段时间,参观中央红军长征出发纪念馆、遵义会议纪

念馆的感受相结合,与大家一起分享心得体会。杨贵山老人还特意带上革命先辈长征时用的水壶、草鞋、背包等道具,让大家身临其境,深刻地体会到长征时,革命先辈的顽强意志和艰苦奋斗的精神。之后,柴市巷社区两名青年党员分别进行了“党旗下我的父辈、祖辈和我”为主题的宣讲。他们结合自己的工作,情真意切,声情并茂,深深打动了在场每个人的心。

地下翻浓烟 住户受熏呛

## 团团浓烟警示人 地下室防火很重要

本报讯(记者 申波)事情过去数日,家住敦化南路56号院的住户,对5月6日下午的地下室火灾仍然心有余悸。他们没想到,一起小小的地下室火灾,居然产生那么多烟,着实吓人。

住户们介绍,这起火灾发生在当天下午6时许,外面刮着大风,楼里冒着浓烟,一团团浓烟不断从地下室涌起。“究竟是什么着了,人们也说不清,反正很呛人,也没法下去看,只能往外走,躲避浓烟。”有住户介绍。

接到报警后,消防救援人员迅速赶到,佩戴空气呼吸器

的指战员下到地下室,确认是堆放在下方的一些杂物起火,火势不大。正是由于燃烧不充分,才产生更多浓烟。经处置,明火熄灭,浓烟逐渐散去。

消防救援人员提示,居民在地下室堆放的杂物,通常都属于易燃可燃物品,如果遇到有人乱丢烟头、电线短路等情况,就可能引发火灾。尤其是些易燃物品,更不能长时间放置,应该定期清理,防止引发火灾。

(报料人:杨先生  
报料费:30元)

## 这个消防培训很实用

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 史海萍)既全面讲解了办公室、食堂等场所的用电注意事项,还模拟教学了火场逃生,非常实用。5月8日,太原公交电车分公司举办了一场消防应急演练培训,不少公交职工参加后都表示受益匪浅。

参加这次培训的主要是在电车分公司管理、后勤及食堂的工作人员。根据参培人员的特点,教官先从办公室、食堂等场所的用电安全讲起。下班后,办公室内的所有电器必须断电,关闭电脑主机和屏幕;食堂内的冰箱、冰柜每月必须停电休息20分

钟,工作人员要注意观察插线板电线有无老化、发热现象;油锅起火后不能用水灭火,可以使用灭火毯、湿棉被或沙子;工作场所有发生火灾莫惊慌,低头、弯腰、贴墙壁、湿毛巾捂口鼻,有序快速逃离,捂口鼻的湿毛巾也有讲究,需叠8层,含水量80%。

知识讲解结束后,教官还邀请参培人员一起熟悉了各种灭火器具的使用方法,并模拟教学了自救和逃生。一名食堂员工表示,这种有针对性的消防安全培训非常好,讲述的内容都是日常工作中可能遇到的问题,非常实用。